

УДК 94(510)(091)
DOI 10.52452/19931778_2023_1_26

ИСТОРИЯ РЕГИОНАЛЬНОЙ ПОЛИТИКИ В КИТАЙСКИХ ЦЕНТРАЛЬНЫХ ПРОВИНЦИЯХ В 1990-е гг. (на примере провинции Хунань)

© 2023 г.

С.Б. Макеева

Институт демографических исследований
Федерального научно-исследовательского социологического центра Российской академии наук,
Москва

msbmag9581@yandex.ru

Поступила в редакцию 14.06.2022

Рассматривается история одной из шести центральных провинций Китая – провинции Хунань в переходный период регионального развития КНР от стратегии несбалансированности к стратегии скоординированности. В соответствии с положениями Восьмого (1991–1995) и Девятого (1996–2000) пятилетних планов в провинции Хунань были разработаны проекты социально-экономических преобразований, составивших основу региональной политики в восточной, западной и центральной частях провинции. Ретроспективный метод исследования и введение в научный оборот новых исторических документов по региональной истории КНР позволили выявить два основных этапа в развитии провинции Хунань в 1990-е гг.: 1990–1995 и 1996–1999 гг., когда, несмотря на трудности в реализации региональной политики по сокращению количества мелких государственных предприятий, привлечению иностранных инвестиций, в целом темпы экономического роста провинции Хунань соответствовали поставленным задачам китайского правительства по построению «социализма с китайской спецификой» и модернизации регионов Китая.

Ключевые слова: всеобщая история, Центральный Китай, провинция Хунань, региональная политика, планирование, Восьмая пятилетка, Девятая пятилетка, Цао Бочунь, Чанша, Дунтинху.

История региональных преобразований в Центральном регионе Китая в 1990-е гг. связана с периодом реализации стратегии пространственного несбалансированного развития КНР (区域非均衡发展战略 1978–1999 гг.), приоритетным направлением которой являлось усиление прибрежного Восточного региона КНР. Территория Центрального Китая включала провинции Шаньси, Аньхой, Цзянси, Хэнань, Хубэй и Хунань. Центральный регион характеризовался большой численностью населения, наличием богатых природных ресурсов, развитой научно-образовательной базой, исторически сложившейся удобной и доступной сетью водного, наземного и воздушного транспорта. В историческом региональном развитии проявились преимущества в сельском хозяйстве, особенно в производстве зерна. Данный регион занимал важное место в китайской региональной экономической системе. Но на рубеже XX–XXI вв. Центральный регион значительно отставал по темпам развития, т.к. общий объем производства и общий уровень развития были не только ниже, чем у освоенных восточных прибрежных районов, но и значительно ниже, чем в среднем по стране [1–4].

Система региональной политики китайских центральных провинций в последнее десятилетие XX века была призвана начать реализацию

комплекса мероприятий по решению проблем неравномерности и диспропорциональности показателей пространственного развития. Одной из шести центральных провинций КНР, где происходили данные преобразования, выступала провинция Хунань, расположенная на юго-востоке Китая, на южном берегу реки Янцзы, с населением 61 млн человек в 1990 г.

Основными историческими источниками по изучению системы региональной политики провинции Хунань выступают следующие документы: планы Восьмой (1991–1995) и Девятой (1996–2000) пятилеток КНР, а также документы Народного правительства провинции Хунань (湖南省人民政府). На территории провинции Хунань располагалось 14 городов и уездов в административном делении. В начале реализации политики «реформ и открытости» в 1978 г. территория провинции Хунань была разделена на пять основных экономических районов: Восточная Хунань, Западная Хунань, Южная Хунань, Северная Хунань и Центральная Хунань.

В 1991 г. в Китае был принят Восьмой пятилетний план социально-экономического развития (1991–1995), в соответствии с которым были разработаны основные приоритетные векторы региональных преобразований в различных китайских провинциях, в том числе и в центральной провинции Хунань. Период реали-

зации Восьмого пятилетнего плана (1991–1995) на территории провинции Хунань характеризовался системой региональных преобразований в соответствии с принципом рационального разделения труда, принципом взаимодополняющего и согласованного развития, рационального размещения производительных сил, выделения региональных сравнительных преимуществ и содействия региональному экономическому росту.

Принципы построения «социализма с китайской спецификой» в провинции Хунань также были закреплены в долгосрочном планировании. Ещё в 1987 г. сотрудники Планового комитета провинции, провинциального исследовательского центра экономической информации и провинциального бюро статистики начинают разработку десятилетнего плана социально-экономических преобразований в Хунань на 1991–2000 гг. В течение 1 года 9 месяцев были представлены основные проекты региональных преобразований провинции Хунань и окончательно рассмотрены, а также утверждены 29 апреля 1991 г. на Четвертой сессии Всекитайского собрания народных представителей Седьмого созыва. Именно данные проекты и составили основу китайской региональной политики в центральной провинции Хунань [5, p. 23–29].

Десятилетняя стратегия развития провинции Хунань также имела название «стратегия конструктивной эффективности» (结构效益战略) или «стратегия 3355», что означает использование в полной мере 3 преимуществ (преимущество в сельском хозяйстве, преимущество в природных ресурсах, преимущество в высококвалифицированных кадрах и технологиях провинции); комплекс мероприятий под названием «вытянуть 3 коротких ноги» (拉长三条短腿), т.е. усилить такие составляющие народного хозяйства провинции Хунань, как внешняя торговля, городские предприятия, сфера услуг; развивать 5 основ экономики провинции (пищевая и легкая текстильная промышленность, химическая промышленность, металлургическая промышленность, электронная промышленность и приборостроение, строительная промышленность); достигнуть 5 целей (увеличение валового национального продукта в четыре раза, повышение уровня благосостояния, контроль за естественным приростом населения, продвижение науки и техники, привлечение инвестиций в развитие провинции Хунань) [6, p. 35–43].

Впервые общественность Хунань ознакомилась с приоритетами пространственных преобразований на ближайшее десятилетие в октябре 1991 г., когда заместитель губернатора провинции Хунань Цао Бочунь провёл собрание по возрождению науки и техники в столице про-

винции городе Чанша. На данном собрании были представлены особенности региональной политики в провинции Хунань в соответствии с положениями Восьмого пятилетнего плана КНР. Цао Бочунь подробно остановился на задачах региональной политики в провинции Хунань в ходе предстоящей реализации Восьмой пятилетки в стране, указав, что необходимо углублять политику «реформ и открытости»; координировать региональное управление между сельским хозяйством и промышленностью; способствовать дальнейшему развитию науки, техники и образования; активно внедрять иностранный капитал, технологии и привлекать зарубежных высококвалифицированных специалистов; сосредоточиться на возрождении крупных и средних государственных предприятий и улучшить рациональный механизм управления данными предприятиями; осуществить структурные реформы во внешней торговле; продолжить реформирование сельской местности, системы социального обеспечения и жилищной системы; способствовать строгому контролю за ростом населения; правильно организовать трудовую деятельность и занятость; улучшить жизнь людей; продолжать развивать культуру, здравоохранение, спорт; предотвращать загрязнение окружающей среды и ограничивать экологическую деградацию в провинции Хунань. В мае 1993 г. провинция Хунань, следуя общей стратегии пространственного развития, ориентировалась на строительство новой транспортно-логистической системы, чтобы в будущем связать Запад и Восток Китая в темпах преобразований. В октябре 1995 г. администрация провинции Хунань также сформулировала принципы приоритетного развития регионального экономического пояса «одна точка и одна линия» (一点一线), ориентируясь на стратегию экономической интеграции городов Чанша, Чжучжоу и Сянтань [7, p. 15–19].

Система региональной политики, реализованная в провинции Хунань в период Восьмой пятилетки (1991–1995 гг.), дала первые результаты уже к середине 1990-х гг. Это был период самого быстрого экономического развития провинции Хунань с момента основания Китайской Народной Республики. По сравнению с 1990 г. общая стоимость продукции, произведённой на территории провинции, увеличилась на 11%, стоимость сельскохозяйственной продукции увеличилась до 6.1%, стоимость промышленной продукции увеличилась на 19.3%. Значительно возросли доходы бюджета провинции Хунань. Быстро развивались городские предприятия, индивидуальное и частное хозяйство, сектор услуг, предприятия с иностранным финансированием и

высокотехнологичные отрасли. Увеличились объемы производства промышленной и сельскохозяйственной продукции. Годовая выработка электроэнергии возросла до 32.9 млрд кВтч, а производство стали увеличилось до 1.77 млн тонн в год. Добыча угля достигла показателя в 46.94 млн тонн в год [8].

На территории провинции Хунань в 1990-е гг. начинают производить цемент, удобрения, химические волокна, синтетический каучук и цветные металлы. Было ускорено строительство инфраструктуры и базовых производств. За пять лет с 1990 по 1995 г. провинция завершила реализацию 56 ключевых строительных проектов, среди которых стоит отметить: Балиньское нефтехимическое профильное предприятие, электростанция Уцянси, предприятие по очистке озера Дунтинху, аэропорт Хуанхуа, проект телекоммуникационной инженерии «165», завод по производству каустической соды в Хэньяне.

Постепенно в провинции Хунань сформировалась всесторонняя и многоуровневая система открытости внешнему миру, что соответствовало приоритетам проводимой в КНР политики «реформ и открытости», а масштабы использования иностранного капитала продолжали расширяться. К 1995 г. фактическое использование иностранного капитала составило 2.75 млрд долларов США, что почти в 5.6 раза больше, чем в предыдущие пять лет. Общий объем импорта и экспорта за 1990–1995 гг. достиг 11.43 млрд долларов США, увеличившись в 1.9 раза по сравнению с предыдущими пятью годами [9, p. 309].

Система региональной политики в провинции Хунань касалась социальной сферы. В общей сложности было реализовано 7789 научно-технических проектов различного типа. Были сформированы зоны промышленного развития высоких и новых технологий в городах Чанша и Чжучжоу. В 35 уездах провинции Хунань значительно ускорилась ликвидация неграмотности среди молодежи и населения среднего возраста в условиях популяризации обязательного девятилетнего образования. Региональные преобразования коснулись городского и сельского здравоохранения провинции Хунань. Была проведена работа по планированию семьи, которая дала ощутимый результат, и коэффициент естественного прироста снизился до 5.87%. Уровень жизни людей значительно повысился, годовой доход на душу населения городских жителей увеличился до 4069 юаней, годовой доход на душу населения сельских жителей увеличился до 1425 юаней, а бедное население провинции сократилось до 4 млн человек. Общий объем розничных продаж потребительских товаров в

провинции почти удвоился за пять лет, а сберегательные вклады жителей значительно увеличились. Комплексное управление социальным обеспечением было усилено. За 1990–1995 гг. хунаньские спортсмены завоевали в общей сложности 266 золотых медалей на международных и региональных китайских соревнованиях [10, p. 65–69].

Во второй половине 1990-х гг. региональная политика в провинции Хунань реализовывалась в соответствии с положениями Девятого пятилетнего плана социально-экономических преобразований в КНР (1996–2000 гг.). Система региональной политики опиралась на усиление роли центральных городов и крупных транспортных путей провинции Хунань, приоритетным становилось строительство зон опережающего развития, эффективное развитие экономики уездов данной провинции. В 1996 г. был составлен Девятый пятилетний план экономических и социальных преобразований зон приоритетного развития провинции Хунань (湖南省优先发展区域带国民经济和社会发展“九五”计划), а также был разработан План социально-экономических преобразований провинции Хунань на 1997 г. (湖南省1997年国民经济和社会发展计划). Анализируя данные исторические документы, стоит отметить, что приоритетным в развитии провинции Хунань являлось укрепление сельского хозяйства и всестороннее развитие сельской экономики, уделялось особое внимание предотвращению стихийных бедствий и ликвидации их последствий, поощрялась индустриализация сельского хозяйства и улучшались условия работы в сельской местности. В ходе реализации региональной политики в 1997 г. продолжалось строительство объектов водного хозяйства, ускорилось экологическое восстановление озера Дунтинху. Была проведена работа по реконструкции ряда крупных ирригационных районов водного хозяйства провинции Хунань, таких как Оуянхай, Цзюбуцзян, Тешань и Людужай. Также ускорилась работа по предотвращению наводнений в важных городах вдоль рек и озер, таких как Чанша, Юэян, Чандэ, Иян и Чжучжоу [11, p. 55–63].

Стратегия развития центральной провинции Хунань была скорректирована 12–14 октября 1998 г. на Третьем пленуме ЦК КПК 15-го созыва. Были определены стратегические пространственные линии в развитии провинции: восточный район провинции Хунань, охватывающий города Чанша, Чжучжоу, Сянтань, Юэян, Чэньчжоу и Хэньян; центральный район провинции Хунань, включающий города Иян, Чандэ, Шаоян, Лоуди, Юнчжоу; западный район провинции Хунань, объединяющий города

Хуайхуа, Чжанцзяцэ и автономный округ Сяньси. Все три района провинции Хунань были образованы в соответствии с природно-географическими и социально-экономическими особенностями развития страны. Необходимо отметить, что восточный район провинции Хунань всегда являлся политическим центром провинции, районом экономического и культурного развития, территорией демографического роста. Корректировка стратегических районов региональной экономики центральной провинции Хунань позволила повысить эффективность комплекса мероприятий в области модернизации и строительства новых ключевых объектов, связывающих Восток и Запад Китая через территорию провинции Хунань [12, р. 183].

Согласно статистическим данным, к 1999 г. в провинции Хунань наблюдались значительные изменения в региональном развитии. Реализовывая на практике ряд программ ЦК КПК и Госсовета, особое внимание было сосредоточено на строительстве инфраструктуры, расширении потребительского спроса среди многочисленного населения данной центральной провинции. Неуклонно развивалось сельскохозяйственное производство. Ускорились темпы перестройки структуры агропромышленного комплекса. Повысилась степень индустриализации сельского хозяйства. В 1999 г. в провинции насчитывалось 49 сельскохозяйственных рынков с годовым оборотом более 100 млн юаней. Продолжилось строительство сельской инфраструктуры, возросла способность противостоять стихийным бедствиям в сельских районах. В ходе борьбы с бедностью в провинции Хунань число бедных людей в конце 1999 г. уменьшилось на 600 000 человек. Основными проблемами в сельском хозяйстве и сельской экономике провинции Хунань являлись: относительно низкий интерес населения к сельскому хозяйству, медленный рост доходов сельских жителей [13, р. 505].

Промышленное производство провинции Хунань сохраняло умеренный рост. Под влиянием расширения инвестиционного спроса быстро росла тяжелая промышленность. В 1999 г. был усилен контроль над пятью промышленными отраслями: текстильной, угольной, нефтяной, табачной и металлургической. Было реструктурировано 1710 мелких государственных предприятий. Основными проблемами в промышленности провинции Хунань являлись: несовершенство механизма управления предприятиями, медленная модернизация промышленной сферы, низкая рыночная конкурентоспособность.

Государственные инвестиции направлялись в ключевые отрасли промышленности и инфраструктуру провинции: сельское хозяйство, элек-

троэнергетика, транспорт, почта и телекоммуникации, складское хозяйство, геологоразведка и водное хозяйство. К 1999 г. в провинции Хунань были сданы в эксплуатацию такие ключевые строительные объекты, как участок Ичан скоростной автомагистрали Чанчан и северо-западный участок кольцевой дороги Чанша, «Проект 718» в сфере телекоммуникаций. В 1999 г. уровень телефонизации всей провинции составил 6.8%, из которых 19.5% приходилось на городские районы.

По территории провинции Хунань проходил участок железной дороги Пекин–Гуанчжоу и скоростной автомагистрали Пекин–Чжухай, что создавало сравнительные преимущества с точки зрения регионального расположения, экономической базы, технического уровня развития. Данные транспортно-логистические артерии играли ведущую роль в участии провинции Хунань в процессе «открытости» для внешнего мира, создании социалистической рыночной экономической системы и ускорении модернизации, формировании высокоэффективного коммерческого коридора, высокотехнологичного промышленного коридора, ориентированного на экспорт. Районы провинции Хунань, прилегающие к железной дороге Пекин–Гуанчжоу и скоростной автомагистрали Пекин–Чжухай, становились зонами опережающего развития. Они включали в себя 6 городов – Юэян, Чанша, Чжучжоу, Сянтань, Хэньян и Чэньчжоу и 34 уезда в их подчинении. В Девятом пятилетнем плане экономического и социального преобразования зон приоритетного развития провинции Хунань провинция позиционировалась как территория с удобной транспортной развязкой, сильным научно-техническим потенциалом, наличием определенных ресурсных преимуществ, относительно сильной промышленной и сельскохозяйственной базой и развитой сферой услуг [14, р. 29–38].

Региональная политика в провинции Хунань в период с 1996 по 1999 г. ориентировалась на завершение строительства скоростной автомагистрали Пекин–Чжухай и создание иностранного порта Чэнлинцзи, что позволило провинции интегрироваться в экономическую зону Чантин (长汀经济带) и «Южно-китайское экономическое кольцо» (华南经济圈). Приоритетным направлением региональной политики в провинции Хунань выступало совершенствование сферы услуг. Сформировалась относительно развитая рыночная система, возникло несколько крупных оптовых и розничных торговых рынков (оптовый рынок риса и овощей Мавандуй в Чанше, фруктовый рынок в Чжучжоу и рынок морских продуктов в Юэян). В развитии сферы

услуг провинции Хунань играли роль две зоны высокотехнологического промышленного производства в Чанша и Чжучжоу, три зоны высокотехнологического промышленного развития провинциального уровня в Юэяне, Сянтане и Хэньяне. Уровень урбанизации в провинции Хунань во второй половине 1990-х гг. значительно вырос, достигнув 21%. Туристическая сфера провинции Хунань была модернизирована, где ведущее положение занимали такие объекты, как Юэянская башня, гора Юэлушань, деревня Шаошань (родина Мао Цзэдуна), мавзолей Яньди (Шэньнун), гора Наньюэ – «южный» пик гор Хэншань, водохранилище Дунцзян и другие известные природные и культурные достопримечательности [15, р. 76].

Характеризуя историческое развитие центральной провинции Хунань, стоит отметить, что 1990-е гг. рассматривались как период полной реализации модернизации и создания социалистической системы рыночной экономики. Особая роль в реализации региональной политики в провинции Хунань отводилась столице – городу Чанша, являющейся территорией приоритетного развития, с ускоренным экономическим строительством, социальным прогрессом, с передовой наукой и образованием [16, р. 32–33]. В 1990–1999 гг. провинция Хунань являлась второй по численности населения провинцией в Центральном регионе после Хэнани. Политическим, экономическим, технологическим, культурным и транспортным узлом провинции Хунань выступал так называемый «Золотой треугольник» провинции – три города: Чанша, Чжучжоу и Сянтань. Другие крупные города Хэньян и Чэньчжоу на юге находились недалеко от Гуандуна, примыкали к Гонконгу и Макао и являлись своеобразной переходной зоной между побережьем и внутренними районами Китая. Особое внимание в осуществлении региональной политики в провинции Хунань уделялось индустриализации сельского хозяйства [17, р. 12–14]. Преобразования коснулись двух крупных зерновых баз в Хэньяне и Ияне. В уездах провинции были созданы скотоводческие кормовые базы, десять селекционных, сельскохозяйственных и лесохозяйственных производственных баз. Были созданы десять ведущих предприятий по производству мяса, кормов, масла и продуктов питания, десять оптовых и центральных рынков. Продолжилась охрана обрабатываемых земель. В промышленном секторе провинции Хунань осуществлялась структурная перестройка, которая впоследствии увеличила экономические выгоды. Был определен список крупных системообразующих проектов в области электротехники, производства товаров повседневного спроса, тек-

стильной, сельскохозяйственной и машиностроительной промышленности, обеспечения жилого и инфраструктурного строительства, металлургической промышленности.

В период реализации Восьмого и Девятого пятилетнего планов на территории провинции Хунань было завершено множество ключевых строительных объектов, в том числе гидроэлектростанция Уцянси, амбулаторное здание провинциальной больницы г. Чанша, проект управления водными ресурсами в Цзянья, проект по электрификации железных дорог, строительство 718 объектов связи и телекоммуникации, проект технической реконструкции Сянган, провинциальный центр телерадиовещания провинции Хунань, гидроузел Цзянья, электростанция Сянтань, электростанция Иян, гидроэлектростанция Линцзиньтань, подъездная автомобильная дорога Чаньши, скоростная автомагистраль Сяньлэй, мост через озеро Дунтинху в округе Юэян, узловой центр связи города Чанша, электростанция Шимэнь, электростанция в округе Юэян, гидроэлектростанция Хунцзян, аэропорт Хуанхуа, автомагистраль Юнлань и проект по переработке зерна Чэньчжоу. Данные проекты реализовывались при активной финансовой государственной поддержке.

Среди трудностей в реализации региональной политики в провинции Хунань в 1990-е гг. можно выделить использование не в полном объеме благоприятных условий для «открытости» внешнему миру. Сохранялась высокая зависимость региона от внутренней и внешнеориентированной экономики. В период Восьмой пятилетки среднегодовой темп роста ВВП составлял 11.5%, что ниже, чем в среднем по стране. Экономический рост еще не вышел из экстенсивного производственного пути с высокими затратами, высоким потреблением, низкой производительностью и низкой эффективностью. Была характерна высокая доля первичного сектора промышленности (на 7.1% выше, чем в среднем по стране), а развитие сельскохозяйственной индустриализации находилось еще в зачаточном состоянии. К определенным трудностям в темпах модернизации провинции Хунань можно отнести низкий уровень привлечения и освоения иностранного капитала.

Таким образом, история региональной политики одной из шести центральных провинций Китая – провинции Хунань в переходный период регионального развития КНР от стратегии несбалансированности к стратегии скоординированности характеризуется реализацией множества социально-экономических мероприятий. В соответствии с положениями Восьмого (1991–1995) и Девятого (1996–2000) пятилетних

планов в провинции Хунань были разработаны проекты социально-экономических преобразований, составивших основу региональной политики в восточной, западной и центральной частях провинции. Ретроспективный метод исследования и введение в научный оборот новых исторических документов по региональной истории КНР позволили выявить два основных этапа в развитии провинции Хунань в 1990-е гг.: 1990–1995 и 1996–1999 гг., когда, несмотря на трудности в реализации региональной политики по сокращению количества мелких государственных предприятий, привлечению иностранных инвестиций, в целом темпы экономического роста провинции Хунань соответствовали поставленным задачам китайского правительства по построению «социализма с китайской спецификой» и модернизации регионов Китая.

Список литературы

1. 杜鹰. 促进中部地区崛起发展报告. 北京: 人民出版社, 2011. 495 页. Ду Ин. Доклад о развитии содействия подъёму Центрального региона. Пекин: Народное издательство, 2011. 495 с.
2. 范恒山. 促进中部地区崛起重大思路与政策研究. 北京: 人民出版社, 2011. 286 页. Ван Хэншань. Исследование важного нового мышления и политики содействия подъёму Центрального региона. Пекин: Народное издательство, 2011. 286 с.
3. 范恒山. 促进中部地区崛起政策措施的回顾与展望. 北京: 人民出版社, 2012. 386 页. Ван Хэншань. Ретроспектива и перспектива реализации политических мер содействия «Подъёму Центрального региона». Пекин: Народное издательство, 2012. 386 с.
4. 范恒山, 赵凌云. 促进中部地区崛起重大战略问题研究. 北京: 中国财政经济出版社, 2010. 388 页. Ван Хэншань, Чжао Линъюнь. Исследование вопросов важной стратегии «Подъёма Центрального региона». Пекин: Издательство экономики и финансов, 2010. 388 с.
5. 王勇. 湖南人口变迁史. 长沙: 湖南人民出版社, 2009. 23–29 页. Ван Юн. История изменения населения провинции Хунань. Чанша: Народное издательство провинции Хунань, 2009. С. 23–29.
6. 赵栋义. 湖南的自然环境对人口的影响 // 湖南师范大学自然科学学报. 1984 年. 第 1 期. 页. 35–43. Чжао Дунъи. Влияние природной среды провинции Хунань на население // Журнал естественных наук Хунаньского педагогического университета. 1984. № 1. С. 35–43.
7. 彭先国. 社会史视角下的近代湖湘文化. 长沙: 岳麓书社, 2006 年. 页. 15–19. Пэн Сянго. Современная хунаньская культура с точки зрения социальной истории. Чанша: Издательство Юэлу, 2006. С. 15–19.
8. 湖南省“八五”计划 (1990 年~1995 年). 湖南省发改委经济研究室. 第八个五年计划 в провинции Хунань (1990–1995 гг.). Управление экономических исследований Государственного комитета по развитию и реформам [Электронный ресурс]. URL: http://hunan.pprd.org.cn/fzgh/200910/t20091015_68524.htm (дата обращения: 01.06.2022).
9. 1949–2009 湖南经济社会发展 60 年. 长沙: 湖南省统计局, 2009. 770 页. 60 лет экономического и социального развития провинции Хунань с 1949 по 2009 г. Чанша: Статистическое управление провинции Хунань, 2009. 770 с.
10. 林增平. 近代湖湘文化试探 // 历史研究. 1988 年. 第 4 期. 页. 65–69. Линь Цзэнпин. Исследование современной культуры провинции Хунань // Исторические исследования. 1988. № 4. С. 65–69.
11. 张多来, 黄秋生. 湖南省出生人口性别别失衡原因及对策 // 南华大学社会科学学报. 2007 年. 第 8 卷. 第 2 期. 页. 55–63. Чжан Долай, Хуан Цюшэн. Причины и меры противодействия гендерному дисбалансу в провинции Хунань // Журнал социальных наук Южно-Китайского университета. 2007. Т. 8. № 2. С. 55–63.
12. 严虹. 湖南农村社会保障问题研究. 湖南: 湖南大学, 2010 年. 321 页. Янь Хун. Исследование социального обеспечения в сельских районах провинции Хунань. Хунань: Издательство Хунаньского университета, 2010. 321 с.
13. 1949–2009 湖南经济社会发展 60 年. 长沙: 湖南省统计局, 2009. 770 页. 60 лет экономического и социального развития провинции Хунань с 1949 по 2009 г. Чанша: Статистическое управление провинции Хунань, 2009. 770 с.
14. 朱海龙, 刘晓凤. 从人口结构谈湖南人口均衡型社会建设研究 // 湖南社会科学, 2012 年. 第 1 期. 页. 29–38. Чжу Хайлун, Лю Сяофэн. Исследование построения общества сбалансированного населения в Хунани на основе демографической структуры // Социальная наука провинции Хунань. 2012. № 1. С. 29–38.
15. 谢贵武. 湖南人口结构均衡度与经济发展的耦合协调度研究. 湖南: 湖南大学, 2011 年. 401 页. Се Гуйу. Исследование взаимосвязи согласованных мер сбалансированности и экономического развития демографической структуры провинции Хунань. Хунань: Хунаньский университет, 2011. 401 с.
16. 陈卓颐, 陈伟然. 湖南省人口老龄化现状与发展趋势 // 求索. 2006 年. 第 10 期. 页. 32–33. Чэнь Чжоу, Чэнь Вэйжань. Текущая ситуация развития и тенденции старения населения в провинции Хунань // Изыскания. 2006. № 10. С. 32–33.
17. 黄宗智. 长江三角洲的小农家庭与乡村发展. 长沙: 中华书局, 2000 年. 页. 12–14. Хуан Цзунчжи. Семья мелких сельских работников и развитие сельских районов в дельте реки Янцзы. Чанша: Книжная компания Чжунхуа, 2000. С. 12–14.

HISTORY OF REGIONAL POLICY IN THE CHINESE CENTRAL PROVINCES IN THE 1990S (BY THE EXAMPLE OF THE HUAN PROVINCE)

S.B. Makeeva

The article examines the history of one of the six central provinces of China, Hunan Province, during the transitional period of China's regional development from a strategy of imbalance to a strategy of coordination. In accordance with the provisions of the Eighth (1991–1995) and Ninth (1996–2000) Five-Year Plans, projects for socio-economic transformation were developed in Hunan Province, which formed the basis of regional policy in the eastern, western and central parts of the province. The retrospective method of research and the introduction into scientific circulation of new historical documents on the regional history of the PRC made it possible to identify two main stages in the development of Hunan Province in the 1990s: 1990–1995 and 1996–1999, when, despite the difficulties in implementing regional policy on reducing the number of small state-owned enterprises, attracting foreign investment, in general, the economic growth of Hunan Province corresponded to the tasks set by the Chinese government to build "socialism with Chinese characteristics" and modernize China's regions.

Keywords: general history, Central China, Hunan province, regional policy, planning, Eighth Five-Year Plan, Ninth Five-Year Plan, Cao Bochun, Changsha, Dongtinghu.

References

1. 杜鹰. 促进中部地区崛起发展报告. 北京: 人民出版社, 2011. 495 页. Du Ying. Report on the development of assistance to the rise of the Central Region. Beijing: People's Publishing House, 2011. 495 p.
2. 范恒山. 促进中部地区崛起重大思路与政策研究. 北京: 人民出版社, 2011. 286 页. Fan Hengshan. A study of important new thinking and policies to promote the rise of the Central Region. Beijing: People's Publishing House, 2011. 286 p.
3. 范恒山. 促进中部地区崛起政策措施的回顾与展望. 北京: 人民出版社, 2012. 386 页. Fan Hengshan. Retrospective and perspective of the implementation of political measures to promote the «Rise of the Central region». Beijing: People's Publishing House, 2012. 386 p.
4. 范恒山, 赵凌云. 促进中部地区崛起重大战略问题研究. 北京: 中国财政经济出版社, 2010. 388 页. Wang Henan, Zhao Lingyun. A study of the issues of an important strategy for the «Rise of the Central Region». Beijing: Publishing House of Economics and Finance, 2010. 388 p.
5. 王勇. 湖南人口变迁史. 长沙: 湖南人民出版社, 2009. 23–29页. Wang Yun. History of population change in Hunan Province. Changsha: People's Publishing House of Hunan Province, 2009. P. 23–29.
6. 赵栋义. 湖南的自然环境对人口的影响 // 湖南师范大学自然科学学报. 1984年. 第1期. 页. 35–43. Zhou Dongyi. The influence of the natural environment of Hunan province on the population // Journal of Natural Sciences of Hunan Pedagogical University. 1984. № 1. P. 35–43.
7. 彭先国. 社会史视角下的近代湖湘文化. 长沙: 岳麓书社, 2006年. 页. 15–19. Peng Xianguo. Modern Hunan culture from the point of view of social history. Changsha: Yuell Publishing House, 2006. P. 15–19.
8. 湖南省“八五”计划(1990年~1995年). 湖南省发改委经济研究室. Eighth five-year plan in Hunan Province (1990–1995). Department of Economic Research of the State Committee for Development and Reforms [Electronic resource]. URL: <http://hunan.pprd.org.cn/fzgh/200910/t2009101568524.htm> (date of access: 01.06.2022).
9. 1949–2009 湖南经济社会发展60年. 长沙: 湖南省统计局, 2009. 770 页. 60 years of Economic and Social Development of Hunan Province from 1949 to 2009. Changsha: Hunan Province Statistical Office, 2009. 770 p.
10. 林增平. 近代湖湘文化试探 // 历史研究. 1988年. 第4期. 页. 65–69. Lin Jinqing. The study of modern culture of Hunan province // Historical research. 1988. № 4. P. 65–69.
11. 张多来、黄秋生. 湖南省出生人口性别别失衡原因及对策 // 南华大学社会科学学报. 2007年. 第8卷. 第2期. 页. 55–63. Zhang Down, Huang Qiusheng. Causes and measures to counteract gender imbalance in Hunan Province // Journal of Social Sciences of South China University. 2007. Vol. 8. № 2. P. 55–63.
12. 严虹. 湖南农村社会保障问题研究. 湖南: 湖南大学. 2010年. 321 页. Dian Hong. A study of social security in rural areas of Hunan Province. Hunan: Hunan University Press, 2010. 321 p.
13. 1949–2009 湖南经济社会发展60年. 长沙: 湖南省统计局, 2009. 770 页. 60 years of Economic and Social Development of Hunan Province from 1949 to 2009. Changsha: Hunan Province Statistical Office, 2009. 770 p.
14. 朱海龙、刘晓凤. 从人口结构谈湖南人口均衡型社会建设研究 // 湖南社会科学, 2012年. 第1期. 页. 29–38. Zhu Hailong, Liu Xiaofeng. A study of building a balanced population society in Hunan based on demographic structure // Social Science of Hunan Province. 2012. № 1. P. 29–38.
15. 谢贵武. 湖南人口结构均衡度与经济发展的耦合协调度研究. 湖南: 湖南大学. 2011年. 401 页. Xie Guyu. The study of the relationship of coordinated measures of balance and economic development of the demographic structure of the province of Hunan. Hunan: Hunan University, 2011. 401 p.
16. 陈卓颐、陈伟然. 湖南省人口老龄化现状与发展趋势 // 求索. 2006年. 第10期. 页. 32–33. Chen Zhi, Chen Weigen. The current situation of development and trends of population aging in Hunan province // Research. 2006. № 10. P. 32–33.
17. 黄宗智. 长江三角洲的小农家庭与乡村发展. 长沙: 中华书局. 2000年. 页. 12–14. Huang Zong zhi. The family of small rural workers and rural development in the Yangtze River Delta. Changsha: Zhonghua Book Company, 2000. P. 12–14.